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У блі жэй шы час ага род-
ні кам не да вя дзец ца ся-
дзець склаў шы ру кі. Са-
мы час ка паць і се яць! 
Ад та го, як мы спра цу-
ем сён ня ў мно гім за ле-
жыць бу ду чы ўра джай. 
Важ на не пра лі чыц ца з 
на сен нем. Якія куль ту ры 
вы браць для свай го ага-
ро да, мы па ці ка ві лі ся ў 
Ін сты ту це ага род ніц тва 
НАН Бе ла ру сі.

Гэ та злос на ба бу ля 
на зы ва ец ца...

Ага род ні кам вар та пры-
гле дзец ца да бе ла рус ка га 
на сен ня цы бу лі, яно тан ней-
шае за за меж нае больш чым 
у дзе сяць ра зоў. Ім парт ныя 
гіб ры ды каш ту юць 300 еў ра 
за кі ла грам. Ка лі пад лі чыць, 
атры ма ец ца, што вы твор ца 
толь кі на на сен не «ад дае» 
ка ля па ло вы ўра джаю. Да та-
го ж, ай чын ная цы бу ля лепш 
за хоў ва ец ца ў хат ніх умо вах, 
ча го ня ма ў за ход ніх сар тоў, 
якім для лёж кас ці па трэб на 
ну ля вая тэм пе ра ту ра.

— Мы ста лі ства раць сар-
ты, якія ад роз ні ва юц ца леп шай 
лёж кас цю, што да ся га ец ца за 
кошт вы со кай коль кас ці су хіх 
рэ чы ваў, — рас каз вае за гад-
чык ла ба ра то рыі па слё на вых 
куль тур Ін сты ту та ага род ніц-
тва Ле а нід МІ ШЫН. — Ка лі 
на шы леп шыя сар ты на за па-
шва юць да 18 пра цэн таў су хо га 
рэ чы ва, то леп шыя за ход нія — 
13. Бе ла рус кая цы бу ля доб рая 
для сма жан ня, а за меж ная на 
па тэль ні бу дзе «вы суш вац ца», 
бо ў ёй больш ва ды.

Дач ні кам вар та звяр нуць 
ува гу на шмат га до вую цы бу-
лю — куль ту ры па бія хі міч ным 
са ста ве не за мен ныя для хар-
ча ван ня ча ла ве ка. Тым больш, 
што та кую пра дук цыю вы змо-
жа це атрым лі ваць з ран няй 
вяс ны і без уся ля кай хі міч най 
аба ро ны. Ле таш нія шніт-цы-
бу лю, цы бу лю-слі зун, цы бу-
лю-ба тун вы змо жа це што год 
на ра заць на са ла ты ўжо на 
май скія свя ты.

Дзя ку ю чы дзяр жаў най 
пра гра ме, пад тры ма най Прэ-
зі дэн там, у на шай кра і не бы ла 
раз гор ну та вы твор часць ай-
чын ных сар тоў час на ку. Быў 
час, ка лі на рын ку амаль знік-
ла та кая пра дук цыя. Але хут-
ка лю дзі раз гле дзе лі, што па 
сма ка вых якас цях бе ла рус кі 
час нок вый грае ў больш пры-
го жа га бе ла га кі тай ска га.

Сто адзе жак 
і ўсе без за сце жак

Доў гі час, кра і на за куп ля ла 
ім парт нае на сен не ка пус ты. 
На рэш це, бе ла рус кія ву чо ныя 
ства ры лі ай чын ныя гіб ры ды 
ка пус ты. Шэ раг іх быў вы пра-
ба ва ны Дзярж ка мі сі яй на 6 

сор таў част ках. Ура джай насць 
да ся га ла ты ся чы цэнт не раў з 
гек та ра! Але для вы твор час ці 
гас па дар кі, у тым лі ку і фер-
мер скія, пра цяг ва юць за куп-
ляць ім парт ныя гіб ры ды.

Са бе кошт на ша га на сен-
ня скла дае 300-350 до ла раў 
за кі ла грам на сен ня. Леп шыя 
ім парт ныя гіб ры ды цяг нуць на 
2–3 ты ся чы до ла раў. Але, ка-
лі мно гія гас па дар кі не ма юць 
па лі валь ных сіс тэм, ча сам не 
ха пае ўгна ен няў, свое ча со ва не 
ўно сяц ца срод кі аба ро ны і ў вы-
ні ку атрым лі ва ец ца не вя лі кая 
ўра джай насць, ці ёсць сэнс пус-
каць ва лю ту на да ра гое ім парт-
нае на сен не. «Мы вы хо дзі лі з 
пра па но вай, каб тыя гас па дар кі 
і фер ме ры, якія не ма юць ура-
джай нас ці вы шэй за 300-350 
цэнт не раў з гек та ра, за куп ля лі 
ай чын ныя сар ты, — рас каз вае 
Ле а нід Мі шын. — Вы твор цы б 
маг лі эка но міць на на сен ні, а ін-
сты ту ту гэ та б да зво лі ла знач на 
раз вяр нуць на сен ня вод ства». 
Між ін шым, сён ня, ка лі Ін сты-
тут ага род ніц тва пра хо дзіць ма-
дэр ні за цыю, бе ла рус кія ву чо-
ныя змаг лі на рэш це вы во дзіць 
гіб ры ды ка пус ты на ўлас най 
тэ ры то рыі. Ра ней да во дзі ла ся 
лі нію ад да ваць у Іта лію і там 
раз мна жаць. Ця пер у но вых 
цяп лі цах ёсць іза ля ва ныя бок-
сы — у ад ных рас лі ны апы ля-
юц ца ўруч ную, у ін шых — пры 
да па мо зе чмя лёў.

Ран ні гіб рыд ка пус ты «Іла-
рыя», вы ве дзе ны бе ла рус кі мі 
ву чо ны мі, па ўра джай нас ці, 
ран няс пе лас ці, якас ці ка ча ноў 
на дэ ман стра цый ных участ ках 
па ка заў ся бе на ват лепш, чым 
за меж ныя гіб ры ды. Поз нія бе-

ла рус кія сар ты «Ава тар», «Бе-
лі зар» мо гуць гэ так жа доў га 
за хоў вац ца, як і га ланд скія 
гіб ры ды. А вось ама та рам 
ква ша най ка пус ты трэ ба звяр-
нуць ува гу на ся рэд нія і ся рэд-
няпоз нія га тун кі, на прык лад 
«Юбі лей ная», «Бе ла рус кая», 
«На дзея», «Ру сі наў ка». Яны 
ўтрым лі ва юць больш со ку, 
менш на коп лі ва юць гар ка ты, 
якая мо жа быць у ка пус це.

Да рэ чы, ква ша ныя пра дук-
ты змя шча юць жы выя ма лоч-
на-кіс лыя бак тэ рыі, якія за бі-
ва юць гні лас ныя ін фек цыі, 
плюс з імі ў ар га нізм па сту па-
юць ві та мі ны гру пы В.

Ся дзіць па ня 
ў ка мо ры, 
яе ко сы на дво ры

Бе ла рус кія га тун кі морк вы, 
мо жа, і не та кой ін тэн сіў най 
афар боў кі, як тыя, што за во-
зяц ца, але яны ад роз ні ва юц ца 
доб рай лёж кас цю. Без рых лай 
гле бы, угна ен няў, аба ро ны ад 
на ся ко мых вы не атры ма е це 
якас най морк вы ні з яко га на-
сен ня. Ка лі не апра цу е це яе ад 
на ся ко мых, яны па шко дзяць 
ка ра няп лод і ён за хоў вац ца 
не бу дзе.

Не вар та на бы ваць «з рук» 
на сен не ра дыс кі, ка лі не хо ча-
це за стац ца без ура джаю. Не-
ка то рыя за меж ныя фір мы мо-
гуць вы рошч ваць на сен не ра-
дыс кі на поўд ні Укра і ны, Ра сіі, 
Поль шчы і не вы бра коў ваць 
рас лі ны, якія хут ка вы пус ка-
юць «стрэл кі». Ка лі за гэ тым 
не са чыць, сорт вы ра джа ец-
ца і на ват пры доб рай аг ра-
тэх ні цы з яго скла да на бу дзе 
неш та вы рас ціць, бо ра дыс ка 
хут ка за цві це. Па тэх на ло гіі 
па він ны ад бі рац ца тыя ка ра-
няп ло ды, якія най менш схіль-
ныя да цві цен ня. Яны ўруч ную 
пе ра са джва юц ца, і ўжо з іх 
вы рошч ва ец ца на сен не. Ка лі 
на бу дзе це бе ла рус кае на сен-
не, ра дыс ка не за цві це.

Ля жыць 
ся род град кі 
зя лё ны і глад кі

Ад роз ная асаб лі васць бе-
ла рус кіх сар тоў агур коў — 
пры дат насць да за со лу (а не 
толь кі ма ры на ван ня!).

— Я рэ ка мен да ваў бы дач-
ні кам заў сё ды мець у цяп лі цы 
1-2 рас лі ны пар тэ на кар піч ных 
агур коў (якія не па тра бу юць 
апы лен ня пчо ла мі). Яны за-
бяс пе чаць сям'ю на ўсё ле та 
са лод кі мі смач ны мі агур ка мі 
без уся ля кай хі міч най аба ро-
ны, праў да, не па ды хо дзяць 
для пе ра пра цоў кі, — за ўва жае 
Ле а нід Мі шын. — А вось з, як 
лю дзі ка жуць, «пу хі рыс ты мі» 
агур ка мі, што са мы мі пер шы-
мі з'яў ля юц ца на рын ку трэ ба 
быць асця рож ны мі. Не як у ін-
сты тут тэ ле фа нуе фер мер з 
Брэс та, скар дзіц ца, што краі 
ліс тоў на агур ках па чар не лі, 
і пе ра ліч вае прэ па ра ты, які мі 
ўжо «без вы ні ко ва» апра ца ва-
лі рас лі ны. Пры чым усе гэ тыя 
срод кі ад на ся ко мых, а не ад 
гэ тай хва ро бы. Гэ та ж што за 
пра дук цыю пас ля атры ма юць 
спа жыў цы? Та му раю лепш 

на бы ваць цяп ліч ныя агур кі, 
чым не пра ве ра ную ага род-
ні ну. Тым больш што сён ня 
гас па дар кі мо гуць пад бі раць 
рас лі ны, устой лі выя да пе ра-
на спа ро зу, а зна чыць, іх не да-
вя дзец ца тру ціць хі мі яй.

Ага род ні кам ву чо ны ра іць 
звяр нуць ува гу на бе ла рус-
кія сар ты гар бу зоў «За ла тая 
ка ро на», «Чыр во ны», «Дэль-
та». Яны змя шча юць вя лі кую 
коль касць ка ра ці ну, цук ру, на 
іх прак тыч на не бы вае алер-
гіі. З іх мож на га та ваць ка шы, 
на рэ за ны мі на ку бі кі за пя каць 
у ду хоў цы.

З ін фар ма цы яй па бе ла-
рус кім на сен ні мож на азна ё-
міц ца на сай це Мі ніс тэр ства 
сель скай гас па дар кі і хар-
ча ван ня.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ

�

НА СЕН НЕ ПАД КА ЖА...
Што сма жыць, ква сіць і са ліць

За апош нія га ды 
ў Ін сты ту це ага род ніц тва 
НАН Бе ла ру сі ство ра ны 
вя лі кі спектр куль тур, 
пры ста са ва ных да ўмоў 
у на шай кра і не 
(уся го 129 га тун каў 
і гіб ры даў па 
39 куль ту рах).

Бе ла рус кая цы бу ля 
доб рая для сма жан ня, 
а за меж ная на па тэль ні 
бу дзе «вы суш вац ца», 
бо ў ёй больш ва ды.

Ама та рам ква ша най 
ка пус ты трэ ба звяр нуць 
ува гу на ся рэд нія 
і ся рэд няпоз нія га тун кі. 
Яны ўтрым лі ва юць 
больш со ку, менш 
на коп лі ва юць гар ка ты, 
якая мо жа быць 
у ка пус це.

АМА ТА РАМ ЭК ЗО ТЫ КІ...
...мож на па спра ба ваць за вес ці ў ся бе фі-

за ліс су ніч ны, ён вы рошч ва ец ца з ра са ды, 
як та мат у ад кры тым грун це, не па тра буе 
ні я кай хі міч най аба ро ны. Пла ды па ме рам з 
буй ную віш ню, бурш ты на ва га ко ле ру, пры ем-
на га кіс ла-са лод ка га сма ку. Вы спя вае да 10 
жніў ня. У Брэс це ага род ні кі на ват пра во дзі лі 
шэ раг ку лі нар ных экс пе ры мен таў: да баў ля лі 
фі за лі сы ў кет чу пы і ад жы кі, што па ляп ша-
ла іх смак. Ага род ны фі за ліс доб ры ў ма-
ры на ван ні па рэ цэп це зя лё ных па мі до раў з 
час на ком. Да рэ чы, у вы ні ку да сле да ван няў 
япон скія, фран цуз скія ву чо ныя ўста на ві лі, 
што ў зя лё ных па мі до рах маюцца рэ чы вы, 
якія пад трым лі ва юць імун ную сіс тэ му. І ўжо 
ў све це вы раб ля юц ца ле ка выя прэ па ра ты на асно ве зя лё ных па мі до раў. «На вёс ках у Бе ла-
ру сі здаў на з за да валь нен нем са лі лі зя лё ныя па мі до ры, і сён ня да нас у жніў ні звяр та юц ца 
ама та ры та кіх на рых то вак, — рас каз вае Ле а нід Мі шын. — А ка лі пры ма ры на ван ні да ба ві це 
не каль кі штук гваз дзі кі, атры ма е це той са мы лю бі мы смак, які быў у та ма таў, што ра бі лі ся 
на за во дах у са вец кі час.

Го мель скай аб лас ной ін спек цы яй 
Дзярж стан дар та пры пра вер цы ганд-
лё ва га ўні тар на га прад пры ем ства 
«Пры пяц кі Аль янс» у су пер мар ке це 
«Род ны кут» (Ма зыр) бы ло вы яў ле на, 
што тва рож ны пра дукт з за мен ні кам 
ма лоч на га тлу шчу, які рэа лі зу ец ца ў 
ім, не ад па вя дае па тра ба ван ням тэх-
ніч на га рэг ла мен ту Мыт на га са ю за 
«Аб бяс пе цы ма ла ка і ма лоч най пра-
дук цыі» (ТР МС 033/2013) па мік ра бія-
ла гіч ным па каз чы ку. У хо дзе вы пра ба-
ван няў у ада бра ных узо рах гэ та га пра-
дук та бы ло вы яў ле на пе ра вы шэн не 
да пу шчаль най коль кас ці драж джэй у 
16 ра зоў! Вы раб ле на гэ тая пра дук цыя 
ТАА ВК «Ай сберг-Люкс» (Ра сій ская 
Фе дэ ра цыя). Прад пры ем ству «Пры-
пяц кі Аль янс» вы да дзе на прад пі сан не 
аб лік ві да цыі па ру шэн няў, скла дзе ны 
пра та ко лы аб пры цяг нен ні да ад мі ніст-
ра цый най ад каз нас ці.

Акра мя та го, гэ тай ганд лё вай ар га ні-
за цыі, а так са ма ім пар цё ру ў Рэс пуб лі ку 
Бе ла русь — ста ліч на му ТДА «Ся лян скі 
пад во рак» — вы да дзе ны прад пі сан ні на 

за ба ро ну ўво зу і аба ра чэн не гэ тай пра дук-
цыі ў на шай кра і не. Дзе ян не дэк ла ра цыі аб 
ад па вед нас ці па тра ба ван ням ТР на яе на 
тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь спы не на.

За ба рон ныя за ха ды бы лі ўжы тыя і да 
ТАА «Ір мол» (Мін ская воб ласць). Ін спек цы-
яй Дзярж стан дар ту па Мін скай воб лас ці і 
Мін ску ў хо дзе пра вер кі гэ тай ар га ні за цыі 
і пра ве дзе ных вы пра ба ван няў бы ла ўста-
ноў ле на не ад па вед насць сы ру плаў ле на га 
«Сыр ны торт» з грэц кі мі арэ ха мі па тра ба-
ван ням ТР МС «Аб бяс пе цы ма ла ка і ма-
лоч най пра дук цыі» па па каз чы ках бяс пе кі. 
Ва ўзо ры вы яў ле на пе ра вы шэн не да пу-
шчаль най коль кас ці цві лі ў 9 ра зоў!

Вы твор цам пра дук цыі з'яў ля ец ца 
MАDЕTА а. s» (Чэш ская Рэс пуб лі ка).

За ба ро ну на ўвоз і про даж у рэс пуб лі-
цы так са ма атры ма ла гар ба та «Фрук то вы 
на стой BІFІХ «Чар ні ца» поль скай вы твор-
час ці. У вы ні ку пра вер кі ТАА «На ту раль ная 
лі нія» (Мінск), якое з'яў ля ец ца ім пар цё рам, 
бы ла ўста ноў ле на не ад па вед насць на зва-
най пра дук цыі па тра ба ван ням тэх ніч на га 
рэг ла мен ту Мыт на га са ю за «Аб бяс пе цы 
хар чо вай пра дук цыі» (ТР МС 021/2011) па 

мік ра бія ла гіч ным па каз чы ку. Пе ра вы ша на 
да пу шчаль ная коль касць драж джэй у пра-
дук це ў 12 ра зоў, цві лі — 7 ра зоў.

— Та кія па ру шэн ні мо гуць быць звя за-
ныя з тым, што пра дукт прай шоў не да стат-
ко вую тэр міч ную апра цоў ку, не вы ка на ны 
тэх на ло гіі пад рых тоў кі, а так са ма не да-
стат ко ва апра ца ва на тэх на ла гіч ная лі нія 
на вы твор час ці, — ад зна чы лі спе цы я ліс ты 
ін спек цыі Дзярж стан дар та па Мін скай воб-
лас ці і Мін ску.

Уся го па вы ні ках пра ве рак за І квар тал 
2016 го да Дзярж стан дар там вы да дзе ны 
прад пі сан ні аб за ба ро не ўво зу ў Рэс пуб лі-
ку Бе ла русь 125 най мен няў не бяс печ най 
пра дук цыі, з іх 12 най мен няў — хар чо вай. 
Спы не на дзе ян не на тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь да ку мен таў аб па цвяр джэн ні ад-
па вед нас ці па тра ба ван ням тэх ніч ных рэг-
ла мен таў Мыт на га са ю за на 85 най мен няў 
спа жы вец кіх та ва раў, з іх 6 най мен няў — 
па хар чо вай пра дук цыі.

Ад па вед ныя рэ ест ры раз ме шча ны і 
аб наў ля юц ца на сай це Дзярж стан дар та 
(www.gоsstаndаrt.gоv.bу).

Да р'я ШО ЦІК.

ЦВІЛЬ І ДРОЖ ДЖЫ — ЯКІЯ «СЮР ПРЫ ЗЫ»
 ХА ВА ЮЦ ЦА Ў ПРА ДУК ТАХ?

Па той бок пры лаў каПа той бок пры лаў ка  ��

ПЫ ТАН НІ ДА ЯКАС ЦІ 
І МАР КІ РОЎ КІ ІМ ПАР ТУ 

ЗА СТА ЮЦ ЦА
У пер шым квар та ле го да Мі ніс тэр ства ганд лю па 
фак тах па ру шэн няў юры дыч ны мі асо ба мі тэх ніч-
ных рэг ла мен таў Мыт на га са ю за ў сфе ры аба ро ны 
пра воў спа жыў цоў (рэа лі за цыя та ва раў без сер ты-
фі ка таў (дэк ла ра цый) ад па вед нас ці і мар кі роў кі, 
пра ду гле джа най тэх рэг ла мен та мі) на кі ра ва ла ў су-
до выя ор га ны больш за 60 пра та ко лаў аб ад мі ніст-
ра цый ных пра ва па ру шэн нях.

Асаб лі вая ўва га пры пра вер ках на да ец ца та ва рам, ад 
якас ці і бяс пе кі якіх на ўпрост за ле жыць зда роўе і жыц цё 
спа жыў ца: та ва рам для дзя цей, пар фу мер на-кас ме тыч най 
пра дук цыі, пра дук таў хар ча ван ня і ін ша му, па ве да мі лі ў 
прэс-служ бе мі ніс тэр ства.

На прык лад, у Са лі гор ску ў су вя зі з ад сут нас цю да ку мен таў 
і мар кі роў кі бы ла спы не на рэа лі за цыя 12 най мен няў дзі ця чых 
ца цак кі тай скай вы твор час ці, а так са ма 7 ві даў кан ды тар скіх 
вы ра баў, вы раб ле ных у Ра сій скай Фе дэ ра цыі; у Мін ску — 13 
раз на від нас цяў ра сій скай па сцель най бя ліз ны, па ду шак і коў-
драў, у Мар' і най Гор цы — 21 най мен не ту а лет най ва ды, ту шы, 
пуд ры, ла каў для па зног цяў і г.д. ім парт най вы твор час ці (Іс па-
нія, Фран цыя, Швей ца рыя, Ір лан дыя і Укра і на).

Па 9-ці ўжо раз гле джа ных ад мі ніст ра цый ных спра вах 
ві на ва тыя асо бы пры цяг ну ты су да мі да ад каз нас ці ў вы гля-
дзе штра фаў на су му звыш 150 міль ё наў руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


